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 لنز جهان

 امدادرسانی داوطلبانه در دمشق سوریه تمرینات یوگا برای سربازان هندی مسابقات پرتاب درخت کریسمس در ایرلند

لقمه‌ای بزرگ‌تر از دهان عربستان

کشور پادشاهی عمان را همگان 
به‌عنوان کشوری بیطرف در مسائل 
منطقه می‌شناسند. نقش میانجیگری 
این کشور در بسیاری از تنش‌های به وجود آمده بین کشورها از 
جمله ایران و آمریکا و حل مسائل بسیاری به واسطه این کشور، 
عمان را به بازیگری مهم در حفظ امنیت و ثبات منطقه تبدیل 
کرده است. عمان با سه کشور امارات، یمن و عربستان مرز 
مشترک دارد، اما همین هم‌مرزی، اخیرا برای این سلطان‌نشین 

نگرانی‌های جدی به دنبال داشته است. 

  باز هم مسابقه تسلیحاتی
روزنامه »نشنال اینترست« چاپ آمریکا اخیرا گزارشی درباره 
آماده‌سازی زمینه توسط وزارت دفاع ایالات متحده برای فروش 
23 فروند هواپیمای اف 16 جدید به قیمت 63 میلیون دلار به 
کشور عمان خبر داد. این قرارداد برای کشوری که به گفته بسیاری 
جزیره امن در منطقه خود است شاید بسیار عجیب باشد. اما اگر 
به تحولات چند سال اخیر و دقیق‌تر بخواهیم بگوییم تحولات سه 

سال گذشته بنگریم، متوجه علل نگرانی‌های عمان می‌شویم. 

  مرز‌های ناامن
همان‌طور که گفته شد این کشور با امارات، عربستان و یمن هم‌مرز 
است و هم‌اکنون دو کشور عربستان و امارات در حال جنگ با یمن 
هستند. عربستان در راستای اقدامات خود علیه یمن، ترکیب 
جمعیتی مناطق مرزی یمن و عمان را که غالبا شیعیان و اهل 
تسنن شافعی تشکیل می‌دادند، تغییر داده و با حمایت از گروه‌های 
تروریستی نظیر القاعده، گروه‌های افراطی وهابی را در این مناطق 

مستقر کرده است. 
مناطق مرزی یمن و عمان به دلیل ترکیب جمعیتی یکسان و روابط 
خانوادگی میان ساکنان این مناطق همواره مناطق امنی به حساب 
می‌آمد و برای حفظ امنیت مرزهای خود به گروه‌های یمنی تکیه 

داشت، ولی در حال حاضر این مناطق دیگر امن نیستند. 

  انتقام عربستان
عمان از ابتدای جنگ عربستان علیه یمن از ورود به »ائتلاف 
عربی« خودداری و اعلام بی‌طرفی کرد. همین موضوع باعث خشم 
عربستان شد. این کشور همواره بر این تصور بود که تمام کشورهای 
عضو شورای همکاری خلیج فارس تحت اوامر ریاض هستند ولی 
جنگ علیه یمن باعث دو دستگی میان کشورهای عربی حاشیه 

خلیج فارس شد. 
محاصره قطر از سوی عربستان، مصر، امارات و بحرین نیز عامل 
دیگری بود که موجب شد بی‌اعتمادی کشورهای عربی به عربستان 
بیشتر شود. عمان نیز از نظر جغرافیایی تشابه بسیاری با یمن و قطر 
دارد و در صورتی که عربستان بخواهد این کشور را به دلیل مخالفت 
با اقدامات ریاض در منطقه مورد حمله یا محاصره قرار دهد، عمان 

بسیار آسیب‌پذیر خواهد بود. 

  استفاده از ایران برای حمله
عربستان اخیرا اقداماتی را علیه عمان شروع کرده است و این کشور 
را متهم به همکاری با ایران و دست داشتن در »قاچاق سلاح« برای 
نیروهای انقلابی یمن از طریق مرزهای مشترک کرده؛ اتهاماتی که 

همواره از سوی عمان رد شده است. 
ریاض در مدت اخیر علاوه‌بر اقدامات نظامی در مرز عمان، دو 
مدرسه تدریس تعالیم وهابی نیز در استان »المهره« در مرز با 
عمان تاسیس کرده تا از این طریق نفوذ خود در قبایل مرزنشین با 
عمان را تثبیت کند. به نظر بسیاری از تحلیلگران داخلی عمان، 
اقدامات عربستان در درازمدت می‌تواند به بروز تنش در مناطق 
مرزی عمان تبدیل شود و ممکن است نتیجه‌ای مانند آنچه در 
سوریه رقم خورد، یعنی تسلط گروه‌های تروریستی و تندرو بر مناطق 

مرزی اتفاق بیفتد.

  ریاکاری برای ناامنی
عربستان در مدت اخیر با وجود آنکه مناطق یمنی تحت سیطره 
ائتلاف عربی در فقر و عدم وجود امکانات رفاهی به سر می‌برند، 
بسیار تلاش می‌کند مناطق یمنی هم‌مرز با عمان از رفاه کامل 
برخوردار باشند. از جمله این اقدامات آب‌رسانی، درختکاری، 
ساخت مدارس و تدریس ماده‌های درسی عربستان، ساخت و ترمیم 
زیرساخت‌های ضروری از جمله برق و راه‌سازی است که باعث شده 

قبایل مرزنشین عمان نیز به سمت عربستان جذب شوند. 
به نظر می‌رسد حالا عربستان به هدف بزرگ‌تری از تسلط بر یمن 
فکر می‌کند و آن هدف، تسلط کامل بر شبه جزیره عربستان است 
تا از این طریق امکانات تمام کشورهای منطقه را در راستای اهداف 

خود در اختیار بگیرد.

»دونالد ترامپ«، رئیس‌جمهور آمریکا برای عدم افشای روابط 
نامشروعش با یک بازیگر فیلم‌های مستهجن، 130هزار دلار 
حق‌السکوت پرداخت کرده است. یکی از وکلای ترامپ این 
مبلغ را به یک بازیگر زن که رابطه جنسی نامشروع با ترامپ 
داشته، پرداخت کرده است تا این موضوع را در زمان انتخابات 
2016 افشا نکند. نشریه »وال استریت ژورنال« تیتر سوم 

صفحه اول خود را به این مطلب اختصاص داده است. 

حق‌السکوت 

صفحه‌آرا: اسدی

با وجود رقابت زیادی که بر سر قدرت در کاخ 
سعودی وجود دارد محمد بن سلمان توانسته 
است با ارعاب و تهدید دیگر مدعیان را کنار 
بزند و آنچه که می‌خواهد را به دیگران دیکته کند. به نظر می‌رسد جوانی 
و بی‌تجربگی ولیعهد جدید در مدیریت اوضاع نتواند آن‌طور که باید باعث 
کنترل اوضاع شود و شاهزادگان سعودی با ایجاد ائتلافی به دنبال جبران 
زورگویی‌های پسرعمویشان باشند و علیه وی کودتا کنند. گردان »السیف 
الاجرب« وابسته به گارد سلطنتی عربستان سعودی که گردان ویژه تحت 
اختیار محمد بن سلمان ولیعهد عربستان محسوب می‌شود، 11 شاهزاده 
سعودی را در کاخ سلطنتی بازداشت کرد. بازداشت شاهزاده‌های سعودی 
پس از آن صورت گرفت که آنها از دستور ترک کاخ تمرد کردند. دستگیرشده‌ها 

به زندان »الحائر« منتقل و برای محاکمه آماده می‌شوند. 

 روایت دادستان عربستان از ماجرا
روزنامه »سبق« در گزارشی به نقل از دادستان کل عربستان آورده که علت 
اعتراض این 11 شاهزاده سعودی مسائل اقتصادی بوده است. این مقام 
سعودی در ادامه می‌گوید شاهزاده‌های دستگیرشده، با تجمع در کاخ 
سلطنتی خواستار لغو دستور بن سلمان مبنی‌بر توقف پرداخت هزینه آب و 
برق شاهزادگان بودند. به نظر می‌رسد روایت دادستان کل عربستان که در 
روزنامه »سبق« منتشر شد با فضای واقعی کاخ سلطنتی همخوانی ندارد. 
ثروت شاهزادگان به اندازه‌ای است که نیازی به اعتراض برای تغییرات کوچک 
مالی نداشته باشند. تنها دلیلی که باعث می‌شود آنها جان خود را به خطر 
بیندازند اختلاف نظر و تمرد از دستورات بن سلمان باشد که اتفاقا بسیار 
تحت تاثیر قدرت قرار دارد.  بر اساس سندی که در سال 2011 توسط 
سایت »ویکی‌لیکس« با عنوان »ثروت خاندان سلطنتی؛ این همه اموال از 
کجا آمده؟« منتشر شده است نشان می‌دهد که به هر کدام از شاهزاده‌ها 
ماهانه حقوقی حدود 13 هزار دلار از زمان تولد پرداخت می‌شود. برخی این 

پرداخت‌ها ماهانه به 200 هزار تا 270 هزار دلار می‌‌رسد. 
ملک سلمان که اکنون اعتبارات مالی و کمک‌ها به شاهزادگان را کم می‌کند، 
وقتی امیر ریاض بود به‌شدت با تصمیم پادشاه عبدا... در سال 2007 که 
می‌خواست نمادهای اسراف و ولخرجی شاهزادگان را کاهش دهد، مخالفت 

کرد. برخی شاهزادگان عنوان کردند اعتراضات این 11 شاهزاده زندانی علیه 
اقدامات اقتصادی نبود، بلکه در رد انحصار قدرت به ولیعهد و محرومیت 
شاهزادگان بزرگ و کوچک به بهانه اصلاحات و مبارزه با فساد از قدرت بود. 

 افشاگری در شبکه اجتماعی
شاهزاده عبدا... بن سعود، رئیس اتحادیه ورزش‌های آبی نیز مشکل 
شاهزاده‌ها با محمد بن سلمان را چند روز گذشته طی یک فایل صوتی در 
توییتر منتشر کرد. این اقدام او باعث برکناری وی از پستش شد. به دنبال این 
افشاگری، حساب توییتری »مجتهد« نیز اعلام کرد که بن سلمان متوجه آغاز 
شورش درون خاندان سلطنتی شده است، به همین خاطر به سعود القحطانی 
مشاور دیوان پادشاهی دستور داده که روزنامه »سبق« داستانی ساختگی 
را به نقل از دادستان کل منتشر کند که با بهانه اینکه اعتراض‌کنندگان، 
شاهزادگان جسور و کارشکن بودند آنها را محاکمه کنند تا برای اداره کشور 

ایجاد مزاحمت نکنند. 

 ترس از کودتا
توسل محمد بن سلمان به خشونت برای مقابله با اعتراضات در کاخ سلطنتی 
و استفاده او از گردان »السیف الاجرب« نشان می‌دهد همچنان از نفوذ 
محمد بن نایف و متعب بن عبدا... در بخش‌های نظامی و امنیتی می‌ترسد 
و تلاش می‌کند با ایجاد رعب و وحشت شاهزادگان را نسبت به خود مطیع‌تر 
کند و مانع ایجاد گروه‌های اعتراضی شود. او از این طریق به هر کس که 
می‌خواهد مانعی در رسیدنش به پادشاهی عربستان شود نشان بدهد که 
عاقبتش زندان و مرگ خواهد بود.  بعد از انتشار داستان ساختگی محمد بن 
سلمان، برخی از فعالان توییتری از درگیری‌های مسلحانه در محیط زندان 
بعد از دستگیری 11 شاهزاده خبر دادند. در ادامه افشاگری‌های توییتری 
آمده است که نزدیکان و برخی  شیوخ قبیله‌‌ها برای برگزاری جلسه‌ای فوری 
به ریاض رفتند که نیروهای امنیتی به دستور بن سلمان مانع از ورودشان به 
کاخ سلطنتی شدند. آنها پس از مواجهه با این رفتار به سمت زندان الحائر 
رفتند. ماموران زندان برای متفرق کردن آنها اقدام به شلیک هوایی کردند 
و این امر منجر به درگیری مسلحانه میان دو طرف شد و این اتفاق تعدادی 
کشته و زخمی داشت. اتفاقات اخیر نشان می‌دهد کاخ پادشاهی ریاض 
احتمالا پس از اینکه به محمد بن سلمان اجازه داد رقبایش را با تهمت‌های 
فساد، پولشویی، اختلاس و... از میدان حکومت دور کند، شاهد آغاز مرحله 

جدیدی است که شاید پایان این درگیری‌ها باشد. 

 جنبش شاهزادگان آزاد
سیاست بن سلمان علیه شاهزادگان باعث شد که خاندان سلطنتی به دو گروه 
تقسیم شود؛ پادشاه و پسرش در یک طرف و در طرف دوم سایر شاهزادگان 
قرار دارند. شاهزادگانی که در میدان درگیری‌های بن سلمان نیستند؛ 
اقدامات اصلاحاتی ولیعهد آنها را به سمتی کشانده که شبیه به  جنبش 
سیاسی »شاهزادگان آزاده« است؛ این جنبش سال 1985 با ریاست طلال 
بن عبدالعزیز در سایه جنگ ملک فیصل و ملک سعود بر سر قدرت به وجود 
آمد و منجر به انقلاب سفید علیه سعود بن عبدالعزیز در سال 1964 شد. این 
جنبش حامل اصولی چون ایجاد حکم قانونی و پارلمانی در کشور، برکناری 
خاندان پادشاهی کشور از سلطه، برابری میان زن و مرد و القای برده‌داری 
بود که تا به امروز آن اصول، محرکی برای بسیاری از شاهزادگان بوده است. 

در غیاب ترامپ، »رکس 
تیلرسون« وزیر خارجه 
آمریکا قرار است در مراسم 
افتتاح ساختمان جدید سفارت این کشور در لندن 
حاضر شود. این در حالی است که سخنگوی 
دفتر نخست‌وزیر انگلیس با اشاره به لغو چندباره 
سفر ترامپ، آمریکا را متحد قدیمی خود خوانده 
است، اما شکی نیست که تصمیم ترامپ مبنی‌بر 
لغو سفر به انگلیس در کنار تنش‌های لفظی اخیر 
بین رهبران دو کشور از تعمیق سردی روابط 
میان دو کشور حکایت دارد و آینده روابط دو 
کشور را در هاله‌ای از ابهام فرو می‌برد؛ آینده‌ای 
که برای دولتمردان انگلیسی بعد از خروج از 
اتحادیه اروپایی و بدون حمایت آمریکا چشم‌انداز 

نگران‌کننده‌ای را متصور خواهد بود. 

رسانه‌های انگلیسی درحالی خبر از لغو سفر ترامپ به 
این کشور می‌دهند که قرار بود وی ماه آینده سفری 
به لندن داشته باشد. دلیل سفر ترامپ به لندن 
افتتاح ساختمان جدید سفارت آمریکا در این شهر 
اعلام شده بود، حال اینکه »ترزا می«، نخست‌وزیر 
انگلیس نخستین فردی بود که بعد از انتخاب ترامپ به 
ریاست‌جمهوری آمریکا از وی برای حضور در انگلیس 
دعوت به عمل آورده بود و تقریبا همه منتظر سفر 

قریب‌الوقوع ترامپ به انگلیس بودند. 

  مخالفان سفر ترامپ به انگلیس
اما ترامپ در لندن به هیچ‌وجه محبوب نیست؛ »جرمی 
کوربین« رهبر حزب کارگر انگلیس و »صادق خان« 
شهردار لندن و برخی مقامات انگلیس جزء مخالفان 
سرسخت سیاست‌های ترامپ و سفر وی به این کشور 
هستند. درحالی که »کوربین« پیشتر از طرفدارانش 
درخواست کرده بود اگر ترامپ به انگلیس سفر کرد با 
حضور خود »پیام روشنی« به او بدهند، »صادق خان« 
شهردار مسلمان لندن نیز حمایت ترامپ از یک گروه 
افراط‌گرا را دلیل عدم استقبال از سفر ترامپ اعلام کرده 
است. در این بین مردم انگلیس نیز که دل خوشی از 
سیاست‌های جدید ترامپ ندارند با جمع‌آوری طوماری 
با نزدیک به 1/8 میلیون امضا مخالفت خود را با سفر 

رئیس‌جمهور آمریکا به کشورشان نشان دادند. 

  بهانه ترامپ برای سفر به لندن
افتتاح ساختمان جدید سفارت آمریکا که با هزینه‌ای 
بالغ بر 750 میلیون پوند ساخته شده است، بهانه‌ای 
بود که ترامپ 26 و 27 فوریه )هفتم و هشتم اسفند( به 
لندن سفر کند اما با اینکه مقدمات سفر ترامپ فراهم 
شده بود و دولت انگلیس با وجود مخالفت گسترده مردم 
قصد داشت از ترامپ در پایتخت انگلیس استقبال کند 
به ناگاه ترامپ از »دلسردی« خود برای سفر به انگلیس 
خبر داد. واقعیت این است که ترامپ از میزان تنفر 
مردم انگلیس از خودش باخبر است و چون انتظار دارد 
در لندن با فرش قرمز و استقبال گسترده مردم مواجه 

شود قید سفر به انگلیس را در حال حاضر زده است. 

  دلیل منفور بودن ترامپ در میان لندن‌نشینان 
اقدامات ترامپ را می‌توان به دو دسته داخلی و 

بین‌المللی تقسیم کرد، در زمینه بین‌المللی به رسمیت 
‌شناختن قدس به‌عنوان پایتخت رژیم صهیونیستی 
و اقدام به تغییر محل سفارت آمریکا از تل‌آویو به 
بیت‌المقدس منجر به واکنش جامعه مسلمان انگلیس 
و نارضایتی جامعه مدنی و حقوق‌بشری این کشور شد. 
از سویی دیگر بازنشر چند فایل ویدئویی با محتوای  
اسلام‌‌ستیزانه متعلق به یکی از سرکردگان گروه‌های 
نژادپرست و افراطی که در حساب کاربری توییتری این 
فرد منتشرشده، توسط ترامپ بود که علاوه‌بر ایجاد 
موج اعتراضات مسلمانان در انگلیس، واکنش »ترزا 
می« نخست‌وزیر، »جرمی کوربین« رهبر حزب کارگر 
و »صادق خان«شهردار لندن را نیز در پی داشت. 
اعتراضات تا جایی ادامه یافت که نخست‌وزیر انگلیس 
بازنشر ویدئوهای اسلام‌ستیزانه گروه راست‌افراطی 
موسوم به »بریتانیا اول« توسط ترامپ را »اقدام 
اشتباهی« دانست. انتقاد »می« از این اقدام ترامپ 
در حالی رخ داد که پیشتر وی تصمیم ترامپ در 
شناسایی قدس به‌عنوان پایتخت رژیم صهیونیستی 
را با این جمله که »این تصمیم کمکی به چشم‌انداز 
صلح در منطقه خاورمیانه نمی‌کند« نیز به باد انتقاد 

گرفته بود. 

  هواداران ترامپ در لندن
اما ترامپ طرفدارانی هم در میان سیاستمداران 
انگلیسی دارد؛ »بوریس جانسون«، وزیر خارجه این 
کشور، »کوربین« و »صادق خان« را به تخریب روابط 
دو کشور آمریکا و انگلیس متهم کرد. »جانسون« در 
توییتر خود با طوطی‌صفت خواندن مخالفان سفر 
ترامپ به انگلیس گفت که اجازه نمی‌دهد این افراد 
روابط دو کشور را به خطر بیندازند. در واقع این سومین 

باری است که سفر ترامپ به انگلیس با مشکل مواجه 
می‌شود و به نظر می‌رسد این مساله باعث سردی روابط 
دو طرف شود. شاید با شرایط کنونی سفر ترامپ به 
انگلیس تا مدت‌ها به حالت تعویق دربیاید، چراکه از 
یک سو ترامپ علاقه‌مند است در میان حمایت گسترده 
مردمی وارد این کشور شود و از سوی دیگر اقدامات وی 
نهادهای مدنی و مردم انگلیس را به برگزاری بزرگ‌ترین 
تظاهرات ضد یک رئیس‌جمهور در صورت سفر وی به 

این کشور ترغیب کرده است. 

  سفر ترامپ به انگلیس با رویکرد اقتصادی
تحولاتی که پیرامون سفر ترامپ به انگلیس و 
لغو چندباره آن در کنار خارج‌شدن این کشور 
از اتحادیه اروپایی موسوم به برگزیت و امیدواری‌ 
لندن‌نشین‌ها نسبت به گسترش روابط اقتصادی با 
آمریکا در حال رخ دادن است آن دسته از تحلیلگران را 
که منتظر سفر ترامپ به این کشور بودند تا به این شیوه 
روابط اقتصادی این کشور بعد از برگزیت وارد مرحله 
جدید شود، ناامید کرده است. این در حالی است که 
طبق برنامه در ماه مارس پیش رو، مذاکرات انگلیس 
و اتحادیه اروپا در رابطه با آینده روابط اقتصادی 
طرفین آغاز می‌شود و انگلیس امیدوار بود که در 
»پسابرگزیت« و رهایی از قوانین دست‌وپا گیر تجاری 
اتحادیه ‌اروپا بتواند با آزادی بیشتر روابط خود را با 
آمریکا که بزرگ‌ترین سرمایه‌گذار در انگلیس است یا 

دیگر کشورها ادامه دهد. 

  اختلافی دیگر در میان روابط لندن و واشنگتن
اما اختلاف دو کشور فقط به مواضع ترامپ در قبال 
مساله قدس و کنش‌های نژادپرستانه وی محدود 

نمی‌شود، بروز اختلاف بین دو شرکت هواپیمایی 
»بویینگ« و »بمباردیر« نیز به محل اختلاف مقامات 
بلندپایه دو کشور تبدیل شده است. مقامات »بویینگ« 
شرکت انگلیسی را در رابطه با حمایت شدن از طرف 
دولت کانادا متهم می‌کنند، مساله‌ای که »ترزا می« را 
مجبور به دخالت کرد و از ترامپ خواست به این پرونده 
ورود و مساله را حل کند اما در عین ناباوری ترامپ در 
این رابطه اقدامی نکرد. عدم همکاری ترامپ اما با 
وضع تعرفه‌های بسیار بالا برای اقلام وارداتی شرکت 
انگلیسی »بمباردیر« رو به وخامت گذاشت، چراکه این 
موضوع با به خطر افتادن شغل چند هزار کارمند شرکت 

انگلیسی در ارتباط مستقیم است. 
مساله شرکت بمباردیر اما برای ترزا می مساله مرگ و 
زندگی است، زیرا به مشکل خوردن این شرکت بزرگ 
که در ایرلند شمالی قرار دارد می‌تواند اتحاد نیم‌بند 
نخست‌وزیر انگلیس را با اعضای حزب دموکراتیک 
ایرلند شمالی در پارلمان انگلیس شکننده‌تر سازد. با 
اینکه طبق اعلام کاخ سفید در غیاب ترامپ، »رکس 
تیلرسون«، وزیر خارجه آمریکا قرار است در مراسم 
افتتاح ساختمان جدید سفارت این کشور در لندن 
حاضر شود و از سویی سخنگوی دفتر نخست‌وزیر 
انگلیس با اشاره با اتفاقات اخیر آمریکا را متحد قدیمی 
خود خوانده است اما شکی نیست که تصمیم ترامپ 
مبنی‌بر لغو سفر به انگلیس در کنار تنش‌های لفظی 
اخیر بین رهبران دو کشور از تعمیق سردی روابط 
میان دو کشور حکایت دارد و آینده روابط دو کشور 
را در هاله‌ای از ابهام فرو می‌برد؛ آینده‌ای که برای 
دولتمردان انگلیسی بعد از خروج از اتحادیه اروپایی 
و بدون حمایت آمریکا چشم‌انداز نگران‌کننده‌ای را 

متصور خواهد بود. 
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